

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 16 de Enero de 1894

¿HASTA CUANDO?

Ya hace unos días que la prensa madrileña viene ocupándose con insistencia de disgustos en la mayoría de las Cámaras y conjuras más ó menos agrandadas por el espíritu de oposición.

Al principio, cuando se inició el asunto de los descontentos, como podría llamarse al objeto de la atención actual en los círculos políticos, creímos que se trataría de una de esas noticias inventadas con mayor ó menor fortuna y propaladas más por el gusto de hacer política pequeña que por el fondo de verdad en que tales afirmaciones estuviesen basadas. Pero la insistencia de los periódicos y la forma en que hablan del caso, nos han llegado á convencer de que, efectivamente, algo hay en todo ello que justifique tal atención y tamañas preocupaciones.

Ojeando los numerosos artículos que estos días han publicado nuestros colegas madrileños para comentar, explicar, censurar ó aplaudir á los futuros supuestos desertores y presentes supuestos descontentos, hemos adquirido la convicción profunda de que el disgusto de esos diputados que anuncian su deserción, expresan su disconformidad con la conducta del Gabinete, ó simplemente manifiestan molestias causadas por algún Ministro, obedece solamente á un vicio muy antiguo en nuestras costumbres políticas y muy pernicioso para los intereses de los partidos y hasta para el prestigio del sistema parlamentario: el vicio de hacer política puramente personal, sin ocuparse para nada de los principios.

Hace tres ó cuatro días insertaba *El Liberal*, nuestro muy estimado colega madrileño, un largo escrito encaminado á reflejar los motivos del descontento que supone existir entre los diputados de la mayoría. Quien haya leído aquel escrito convendrá con nosotros en que de él se desprende disgusto, se deduce hostilidad para el Gabinete; pero esa hostilidad y ese disgusto son ruines, bastardos, impropios de la investidura con que el país ha honrado á los diputados á Cortes para que en ellas defendieran sus intereses y coadyuvasen á la obra magna de todo Gobierno: á la legislación del Estado.

¿Y cómo cumplen esa misión los que se disgustan porque en el reparto de altos cargos no se les ha ofrecido alguno; los que muestran descontento porque tal ó cual ministro ha preferido colocar en determinado destino á un pariente ó persona de toda su confianza; los que, en una palabra, no son dueños de dominarse hasta el punto de sofocar en su fuero interno lo que trascendiendo al exterior muestra egoísmo, ambición, interés particular, donde solo debía aparecer patriotismo y lealtad á su partido?

Nosotros no sabemos si son muchos ó pocos los descontentos; nosotros no sabemos ni queremos saber quiénes son esos descontentos: nos basta conocer los poderosos motivos de tanto disgusto para creer que el señor Sagasta podrá muy bien pasarse sin el interesado apoyo de

hombres capaces de olvidar las más altas conveniencias políticas por la sola razón de que no se les ha nombrado... cualquier cosa, ó no se les ha dado gusto en el traslado de un gobernador.

Eso de someter la conducta de un Gabinete á las exigencias y aspiraciones personales de cada uno de los señores diputados; eso de gobernar según el deseo ó el gusto de cada uno de los individuos de la mayoría; eso de estar sujeto á la obligación de no disgustar á los señores, aunque las circunstancias impongan determinadas actitudes y el interés público exija enérgicas decisiones, será muy hermoso para el gusto de los políticos de oficio: pero ni encaja en nuestros principios políticos, ni es propio de mayorías disciplinadas pretender que los Gobiernos hagan otra cosa que lo pedido por las circunstancias, útil al país, y propio del programa que ese Gobierno haya de desarrollar.

Por supuesto, nosotros acojemos con marcada reserva eso de la conjura, y eso de las deserciones. Estamos seguros de que, si efectivamente hay algunos descontentos, estos serán muy pocos y muy insignificantes. De lo contrario, si algo representasen tan disgustados señores, bien puede afirmarse que no contribuirían con sus actos á dificultar la obra de un Gobierno que desde su advenimiento al poder no hace más que luchar contra todo género de obstáculos para cumplir honradamente su programa y conseguir aquellas ventajas que buenamente puedan obtenerse en pro de los intereses de España.

Juicio imparcial

Es muy importante el juicio imparcial que formula *El Globo* respecto á la cuestión de la apertura de las Cortes.

Como se verá al leerlo, ni el artículo á que nos referimos es un bombo al Go-

bierno presidido por el señor Sagasta,—por cuya razón tiene mayor trascendencia—ni se puede confundir con ciertos escritos completamente indiscretos y apasionados en que lo último que aparece es la justicia.

Fíjense nuestros lectores:

«Somos exagerados en todo. El carácter nacional nos impele á ver las cosas con cristales de aumento.

Si vemos á algunos diputados de la mayoría, descontentos, saldremos convencidos de que nos hallamos en vísperas del juicio final. Y si oímos á los ministeriales fervorosos, sacaremos la impresión de que vivimos en el mejor de los mundos.

Con estas exageraciones, los que tienen razón acaban por perderla.

Quien pretendiera hacerse cargo de la situación por los juicios que emiten unos y otros, concluiría por volverse del revés el suyo.

Según los fusionistas no satisfechos, las circunstancias imponen nada menos que una coalición de dignidad: frase hueca que para quienes significan demasiado apenas significa nada. Según el señor Sagasta el país no ha sufrido ningún quebranto; los desórdenes del pasado verano no tienen importancia alguna, lo de Melilla es un incidente nimio, el estado del presupuesto es casi envidiable, los sucesos ocurridos no valen ni la tinta que se han empleado en relatarlos y todo sale, en suma, á pedir de boca.

Entre los que afirman que todo va mal, reñatadamente mal, y los que aseguran que, al contrario, todo va bien, nos quedamos sin ninguno. Ni hay motivos para recurrir al tópico melodramático de la dignidad herida, ni los hay para experimentar grandes regocijos.

La situación del país no es buena, pero no es tampoco desesperada.

Los que vuelven los ojos á los conservadores, cifrando en ellos no sabemos qué bienandanzas, es porque han perdido la memoria. Entonces no pasamos por los tristes acontecimientos de Melilla, pero salimos á motín diario. El divorcio de la opinión con el Gobierno fué tal, que un hombre como el señor Cánovas, que no se achicaba tan fácilmente, tuvo por necesidad, y para no poner en riesgo altos intereses, que abandonar el poder á otras manos.

Lo extraño es que sucesos acaecidos há-

no más que dos años, estén ya en olvido, y que personajes tenidos por fieles en el partido liberal finjan no recordarlos.

Demos por supuesto que estos personajes al debilitar á su partido, hicieran precisa la vuelta de Cánovas. ¿Qué habrían logrado? Por desgracia, el señor Cánovas ha agotado su programa y sus medios de Gobierno, y no es de presumir que en sus ratos de ocio haya inventado otros nuevos.

Dijimos poco há, que no concedemos sino una importancia muy relativa á los anunciados dispendios del partido liberal. Sobre que los disidentes pensarán lo que van á hacer, el señor Sagasta tiene medios para llamarlos al buen camino. Todo consiste en rectificar en algo la orientación política, y en modificar, en parte también, el ministerio. Y como ambas cosas han de venir forzosamente en cuanto se abran las Cortes, poca vida han de tener los que no las vean.

Hablar ahora, con el parlamento cerrado, de coaliciones de la dignidad y de fieras é intransigentes actitudes, es pura conversación. Las coaliciones, llámense como se quiera tratándose de diputados, las hacen los grupos parlamentarios y las actitudes de oposición se forman en las Cámaras.

El descontento que cunde en las filas del fusionismo tiene una explicación muy sencilla. Cerráronse las Cortes en Julio; han transcurrido desde entonces siete meses, y en ese espacio de tiempo hemos sido testigos de acontecimientos graves. Dado el afán que aquí sentimos todos por discutir, comprendese que los representantes de la nación en uso de su derecho, y cumpliendo con su deber, quieran averiguar las causas de hechos no muy claros.

Lo que ya no se comprende tanto es la obstinación del Gobierno en no abrir la principal válvula de la opinión. Hubiérala ya abierto, y á buen seguro que serían menores las dificultades que amontonan á su paso sus propios amigos.

Se dice por los que temen á la publicidad de los debates parlamentarios, que las preguntas, discretas unas é indiscretas muchas entorpecerían el curso de negociaciones delicadas. Bien puede ser que los diputados y senadores abusaran de su libertad y de su derecho; pero así como contra el veneno existe la traca, contra la indiscreción existe el silencio.

Recordamos que allá por el año de 1873 siendo ministro de Estado el señor Castelar

—128—

triste haciendo promesas á los Santos y Santas más milagrosos, hasta que por fin otro día, que era el vigésimo de la partida del P. Arsenio, recibió una carta cuyo contenido era el siguiente:

«Cádiz 10 Enero de 1811.

Querido amigo: Los decretos del Altísimo deben ser recibidos con resignación y paciencia. Tú eres hombre y cristiano y este doble carácter te obliga á tener valor para recibir la mala nueva de que según todas las probabilidades eres viudo. No se sabe si tropas españolas ó francesas sorprendieron la tartana, y asesinaron al mercader sin que nada más se sepa de tu esposa. Estoy buscando datos para averiguar la suerte de Juan de Sanabria el abuelo de tu hija y por esta causa y por la razón de que los caminos están intransitables es fácil que demore mi viaje por algún tiempo, tal vez por varios meses.

Besos á la niñita, mucho valor, y manda á tu capellán.—P. Arsenio Giraldez.»

A punto estuvo Pirochas de perder el juicio: enfermó gravemente; se negó en la convalecencia á tomar alimento dispuesto á dejarse morir, y por fin mirando á Dios y al porvenir de su hijita, se resignó con su suerte, haciendo sin embargo voto de renunciar á los placeres y distracciones del mundo sinó encontraba, como no encontraría, á su mujer.

Pasaron varios meses sin que se tuviese noticia del P. Arsenio, hasta que llegó al pueblo un arriero y con mucho sigilo dijo á Pirochas de parte del P. capellán, que á los dos días de salir éste de Cádiz

—125—

se casó con una huérfana de madre y casi de padre, puesto que había sido abandonada por éste y recogida por un piadoso sacerdote, el P. Arsenio. Se unieron pues dos polvos negativos, la adversidad y la desgracia, y si Dios no lo remediaba, en vez de un infortunio que afectase separadamente á cada uno de los cónyuges, iban á ser en adelante varios unidos, que tocasen de lleno á toda una generación. La suerte principió á ser propicia á los jóvenes desposados; la luna de miel era en ellos una dicha sin peros ni distinguos; el día 27 de Marzo de 1805 les dió el Cielo con la preciosa niña que ya conocemos un fruto de bendición; á los tres años volvieron á bautizar un niño que Dios llevó pronto á la Gloria; la carreta y el par de bueyes le producían á él sendos jornales; ella cosiendo y planchando aportaba á la casa algunos sueldos; todo marchaba viento en popa, cuando la suerte quiso que el P. Arsenio viniera un día con la siguiente carta:

«Cádiz 20 de Junio de 1810.

Reverendo P. Arsenio: Acabo de llegar de Indias y la pícaro dolencia que mina mi organismo desde hace algunos años me tiene postrado en cama gravemente enfermo sin permitirme ni aún el placer de ir á abrazar á mi hija con la cual tan culpable he sido. Si ésta vive y sabe usted su paradero, suplicole la haga venir enseguida á la posada de las Cortes donde le espera su padre arrepentido y con ánimo de reparar su falta.

De usted, padre capellán, afmo., Juan de Sanabria.»

se levantó un día cierto señor diputado gano de curiosear por los escondrijos de un asunto diplomático, cuyo secreto era necesario mantener, preguntando si el señor ministro tenía inconveniente en llevar á la Cámara no sabemos qué documentos.

El señor Castelar respondió con esta sencilla y elocuente frase, que vale por todo un discurso:

Tengo inconveniente.

Y el diputado se quedó con su curiosidad no satisfecha, y el negocio diplomático tan reservado como si las Cortes no hubieran estado abiertas.

Apréndase el Gobierno la frase de memoria y riase de las indiscreciones y de los representantes del país indiscretos.

Va siendo hora de que las Cortes funcionen. Por no funcionar á su tiempo apuntan disgustos y disidencias.

Fije el Gobierno el día de la apertura y ya verá cómo de seguida cambian las cosas de aspecto.

El remedio es fácil y conviene, desde luego, aplicarlo antes de que las nubes que asoman por el horizonte amaguen tempestad.

CARTA de MADRID

15 de Enero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Notábase ayer muy escasa animación en los círculos políticos, parte por la festividad del día, parte porque los asuntos que más preocupan la atención se hallan en un período de relativa calma. Mientras el esperado telegrama de Tánger no se reciba y mientras no sepamos de seguro la fecha en que el sultán de Marruecos ha de recibir la embajada, nos encontramos en una situación indecisa, porque ni pueden reunirse las Cortes, ni podemos tampoco creer que el conflicto se haya resuelto. Por fortuna, hay fundadas esperanzas de que la comisión que preside el general Martínez Campos salga en breve para el punto de su destino y en pocos días pueda saberse algo que nos indique cuál ha de ser el resultado final. Oficialmente se han desmentido los rumores que circulaban acerca de la pretensión del sultán de someter á un arbitraje el arreglo de las cuestiones originadas por los sucesos de Melilla.

Ha circulado, sin embargo, con insistencia el tal rumor y aún algunos daban por cierto que en el Consejo de ministros se trató del asunto, acordando en principio que en el caso de proponerse el arbitraje fuera aceptado el de Portugal. La intervención del Papa, cuyos buenos oficios han sido tan útiles en otros casos, había que descartarla ahora por no pertenecer á la religión cristiana el sultán de Marruecos. Ya hemos dicho que tales rumores lejos de confirmarse en la esfera oficial han sido desmentidos, porque á los trabajos de la embajada puede solo deberse el arreglo de la cuestión. No creemos que haya pedido el sultán el arbitraje, porque según nuestras noticias se halla conforme en recibir la embajada y en tratar con ella de los medios de solucionar el conflicto.

En cuanto á que el señor Moret se muestre conforme con la solución del arbitraje, nos parece una afirmación muy aventurada, porque el ilustre hombre público no ha

manifestado nunca tales deseos. Ni el sultán ha pretendido el arbitraje, ni el Gobierno español obedecería, aunque aquél lo pidiera. Cuestión muy delicada es esa de las intervenciones pacíficas y los buenos oficios, que la mayor parte de las veces deja en pié las cuestiones y no satisface á ninguno de los que acuden á ese medio para dirimir sus contiendas. Y el sultán de Marruecos menos que nadie podía acudir á ese recurso. Carece por lo tanto de fundamento cuanto se dice de arbitrajes y hasta hoy la embajada que preside el general Martínez Campos, es la que tiene el encargo de arreglar las diferencias entre España y Marruecos.

El Corresponsal

Variedades

Después de un baile

Los melodiosos acordes de un vals de Walsefeld se escuchaban en un salón espléndido de luz y de belleza. Las gasas, sedas y flores que realizaban la belleza de ellas, y los trajes de etiqueta y uniformes de los caballeros, presentaban á la vista un abigarrado conjunto de color, que reflejado mil veces por los espejos daba animadísimo aspecto á aquella escogida reunión.

Se bailaba un cotillon, ese baile elegante en el que, las jóvenes, disfrutando de una libertad que no les concede ningún otro, pueden elegir el caballero con quien han de bailar previo un regalo de escaso valor material, pero de inapreciables recuerdos para los agraciados.

C... hermosísima muchacha de ojos grandes, negros, magníficos, me ofreció un alfiler de corbata que acepté muy gustoso, dimos una vuelta al salón y al acompañarla á su sitio me disponía á sujetar el alfiler con tan poco acierto, que, hubo de decirme:

—Va usted á hacerse daño.

—No tema usted C..., me lo han causado ya tan grande sus ojos que soy insensible á cualquier otro.

Compadecida de mi torpeza lo clavó ella misma y diciéndome:

—Confío en que su trastorno será pasajero; se sentó.

Me separé de su lado y poco después terminaba el baile.

Han pasado algunos meses, durante ese tiempo fui destinado á combatir con los moros de Melilla; un día fuimos sorprendidos por fuerzas muy superiores en número, luchamos desesperadamente hasta que el general ordenó la retirada. Mi batallón se vió rodeado por los moros y la retirada se hacía imposible, la situación se agravaba por momentos, fatigados, sin fuerzas, sobre la idea de no caer en manos del enemigo nos sostenía. Dispuestos á morir ó abrir el paso me lancé al frente de mi compañía; pero á los pocos momentos un agudo dolor que sentí en el pecho me hizo caer perdiendo el conocimiento.

Al recobrarlo me encontré tendido en una camilla, una fuerte venda me cubría los ojos, y entre mis manos apretaba la terrible arma que un moro dejó clavada en mi pecho. Llamé y una hermana de la Caridad me impuso silencio, más su voz evocó tales recuerdos que la rogué me contara cómo y quién me había salvado para escucharla nuevamente. Quiso negarse, pero al ver mi intranquilidad se determinó á complacerme. Sus primeras palabras bastaron para despertar por completo mis recuerdos. ¡Ella, la hermana de la Caridad que con sus cuidados me salvaba la vida, era C... la bellísima muchacha de ojos negros, mi compañera de baile! No pudiendo resistir el deseo de verla, me arranqué la venda de los ojos y...

Un rayo de sol entraba en mi cuarto yo ¿sentado en

la cama, y teniendo en mis manos un alfiler de corbata buscaba afanosamente alguna cosa.

Poco á poco fui reuniendo mis recuerdos; la noche anterior había estado de baile; volví muy impresionado por unos ojos negros; clavé distraidamente en la camisa de dormir un alfiler que me habían regalado en el cotillon y el sueño hizo todo lo demás.

Lástima grande no fuera verdad tanta belleza.
ARAMIS.

Crónica

Según nos participa en atento oficio el señor presidente de la «Sociedad de Socorros Mútuos de artesanos de Pamplona,» el próximo domingo, á las diez de la mañana, se celebrará la Junta general ordinaria de la citada asociación, en uno de los salones del Vínculo.

En el mismo documento nos hace el honor de invitarnos á la citada reunión, lo cual agradecemos muy de veras, y nos incluye un estado demostrativo de las cuentas del año 1893; por cuyo examen podemos afirmar con gran satisfacción, que la situación económica de esa Sociedad no puede ser más halagüeña, como lo demuestra el saldo á favor de la misma, cubiertas todas sus atenciones, que importa la respetable suma de 12.845'19 pesetas.

La Hermandad de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo celebrará el domingo próximo su función anual acostumbrada en la iglesia de San Agustín.

A las diez de la mañana tendrá lugar la misa mayor con sermón que predicará el P. Gomez, misionero del Inmaculado Corazón de María.

Parece que la Excm. Diputación se propone entablar el correspondiente pleito contra la Real orden estableciendo el impuesto de valores en esta provincia, y al efecto ha nombrado como letrado suyo en Madrid al conocido hombre público señor Silvela (don Francisco.)

Se halla terminado el escalafón de maestros de esta provincia, y tan pronto como merezca la aprobación de la M. I. Junta provincial de Instrucción pública, se procederá á publicarlo en el *Boletín oficial* para las reclamaciones á que haya lugar.

Ha sido detenido por los guardas de campo y puesto á disposición del señor gobernador civil de la provincia, un sugeto al que le fueron ocupados por los citados agentes dos puñales y dos grandes palos.

Con motivo de la bonanza del tiempo, el río Ebro ha experimentado algún aumento en el caudal de sus aguas.

Parece que muy pronto se venderán en comisión en las expendedurias, cigarrillos de las fabricas de la Habana, según acuerdo tomado por el Consejo de Administración de la Tabacalera.

Anteayer llegó á Biarritz Gladstone y su familia acompañado de Mme. Drew, M. Armistead y Gord Acteon. Se alojan en el Gran Hotel.

Se anuncia la próxima publicación de un periódico titulado *Le Memorial de Rome*, en la ciudad cuyo nombre lleva, y se añade que estará dedicado especialmente á promover y defender los derechos de la Iglesia y del Vaticano.

Según nuestras noticias, esta tarde se habrá reunido la comisión de Fomento del Excelentísimo Ayuntamiento para decidir algo respecto á dos cuestiones que interesan bastante á la opinión.

Es una de ellas la relativa al definitivo proyecto de toreros y toros para las fiestas de San Fermín; respecto á lo cual hemos dicho ya el juicio que nos merecen las diversas posibles combinaciones.

El otro asunto importante que, según se decía, habrán tratado los señores de la comisión, es el referente á los bailes de Carnaval, para los cuales pidió el teatro la respetable sociedad Casino Eslava.

En lo que á esto se refiere hemos oído distintas impresiones: unos suponen que la Comisión de Fomento está dispuesta á informar favorablemente la solicitud del Casino Eslava; fundándose, aparte manifestaciones más ó menos terminantes, hechas por algún señor concejal, según afirman los que eso dicen, en la recta razón que indica la conveniencia de otorgar todo aquello que á nadie perjudica, reduciendo en bien de la industria y del comercio, y llevando como garantía de otro género el nombre respetable de tan dignos señores como son los socios del Casino Eslava.

Apesar de todo esto, no falta quien afirma que la comisión de Fomento se decidirá por dejar al Ayuntamiento la resolución completa del asunto.

Como estamos indicando meras hipótesis, pues como tales consideramos los rumores, comentarios y *chismes* del público en este y otros asuntos, nada queremos indicar respecto al asunto aludido. Cuando nos sea conocida la resolución del Ayuntamiento, con ó sin dictamen de la comisión de Fomento, nos ocuparemos del caso si hay en él algo que lo haga preciso.

La electricidad, que dentro de poco servirá para asegurar la constancia femenina, problema el más difícil que la humanidad se ha propuesto, va llegando á todas partes, y ahora se han hecho de ella dos aplicaciones á las clínicas de la boca.

La lámpara incandescente *grano* es la más pequeña que se conoce. Tiene tres milímetros de ancho por cinco de largo, y su potencia lumínica es de una bujía, que basta para reconocer perfectamente las caries.

Para curar el dolor de muelas en menos de cinco minutos, también se hace uso de la electricidad. La operación se practica aplicando un polo de una máquina electrolítica á la muela dolorida y el otro polo al cuerpo del paciente. De 73 casos sólo tres no obtuvieron éxito.

La celebridad de Santiago Comín se ha extendido más allá de los Pirineos.

Según dice un periódico de Zaragoza, estando anteanoche en el teatro suplicó á uno de sus compañeros que le tradujese una carta en francés que había recibido por correo.

Porque para que caiga el premio gordo no es necesario conocer el idioma.

Un joven gabacho «poeta á ratos» según confesión propia, dice al afortunado carnicer en cuatro cuartetas, que la mitad de la felicidad es la fortuna y la otra mitad consiste en hacer dichoso al prójimo.

Sobre todo si el prójimo es francés y poeta por entregas.

Esta mañana ha sido encontrada ahogada en el río Arga, en las inmediaciones de allende no que en las afueras de esta población tiene la señora Viuda de Alzugaray, una mujer llamada Luisa Sanchez, que faltaba de casa de sus padres, que residen en Pamplona, desde las dos de la tarde de ayer.

La citada mujer era soltera y natural de la provincia de Zaragoza.

La guardia civil de Lerín participa al señor gobernador de la provincia que en aquella localidad un niño de trece años ha herido con arma de fuego á otro de su edad.

Ayer fueron conducidos al depósito municipal por los agentes de vigilancia dos sugetos que, efecto del alcohol que en su cuerpo tenían, estaban escandalizando en la vía pública.

En Sangüesa han sido detenidos por la guardia civil tres sugetos como cómplices del robo de una bota con dos cántaros de vino cometido en casa del vecino de aquella localidad don Romualdo Los Arcos.

Según leemos en nuestro colega *El Eco de Navarra*, los perjuicios ocasionados por las aguas en el archivo de la Diputación provincial no son de la importancia que en un principio se creía.

El Gobierno alemán ha creado un nuevo impuesto que se refiere al tabaco, y ya tienen ustedes á todos los fumadores de allende el Rhin irritadísimos y redactando una protesta enérgica, firmada nada menos que por 995.000 aficionados á fumar.

Para formarse idea de tal protesta, basta decir que comprende 80 volúmenes *in folio*, de mil páginas cada uno.

No sabemos el resultado que producirá semejante protesta; pero aficionados á fumar vamos á defender el uso del tabaco.

Mr. Wernicke ha demostrado que esta riquísima hoja es uno de los mayores preservativos contra las enfermedades infecciosas y muy particularmente contra el cólera.

Los bacilos inoculados en hojas de tabaco

Es ocioso manifestar que despreciando las advertencias y consejos del señor Arsenio y de Pirochas, y que rehusando por razones de economía la compañía de su esposo, la hija de Juan Sanabria, no corrió, que voló camino de Cádiz, en una tartana de un infeliz mercader, con el sano propósito de abrazar á su padre ó de recoger su último aliento. Pirochas la acompañó una jornada y decidióse á dejarla marchar sola, ante las seguridades y garantías que le dió el mercader acerca de la completa comodidad y ausencia de todo peligro conque se hacía el viaje, puesto que no obstante los muchos que él realizaba á Cádiz, aún no podía referir un solo percance. Lo único que solía acontecerle era encontrarse con partidas de guerrilleros españoles, á los cuales él conocía mucho, ó á tropas francesas que se contentaban fácilmente poniendo á su disposición lo tinto y seco que llevaba en una bota asaz tripona.

Nuestro Pirochas, después de encargar á su mujer el pronto regreso, se despidió de ella veinte veces con los ojos preñados de lágrimas; y llorando como una magdalena, volvió á Belmez en busca de las mejillas y de los rojos labios de su hijita, sobre los que imprimió los suyos cien veces por encargo de la madre, y doscientas por cuenta propia.

Trascurrida una semana, llegó al pueblo una buena noticia para todo español: las tropas francesas habían sido batidas el día 21 de Julio por el general inglés que fué más tarde duque de Wellington. Este fausto suceso inundó de alegría á todo el

vecindario: á Pirochas le llenó de entusiasmo como buen patriota, mas también de zozobra y sinsabor; porque lo que él decía; ¿no pudo ser perseguido el ejército francés en su retirada hasta el sitio por donde ella caminase? y ¿gentonces? Al llegar á esta parte del discurso una nube de tristeza invadía su frente.

Pronto comprendió que aquellos temores no eran del todo infundados, puesto que pasaron dos meses de ausencia que le parecieron dos siglos, sin que lograra adquirir noticia ninguna de su esposa; pasaron tres, pasaron cuatro, y cinco, y seis, y siempre el mismo silencio, ya tanto más injustificado cuanto que el P. Arsenio había mandado á Cádiz diferentes cartas con militares y pasajeros, sin que ninguna obtuviera respuesta.

Un día, Pirochas que estaba demacrado y casi exánime de tanto padecer, se presentó al P. Arsenio todo tembloroso y descolorido y le dijo: Ya sé, que mi hija no tiene madre, pero quiero saberlo de un modo cierto. Mañana partiré para Cádiz. Pero el P. Arsenio que lo oyó, si bien manifestó conforme con Pirochas sobre la posibilidad de la muerte de su esposa, sin embargo le dijo que el buen creyente nunca debe desconfiar de la divina misericordia, y por inconveniente rechazó su proyecto de viaje. El, el P. Arsenio que no hacía falta á nadie cuanto menos á una tierna criatura, marcharía á Cádiz en busca de noticias.

Así lo hizo y Pirochas quedó en casa cabizbajo y

secas y esterilizadas, desaparecían en un tiempo variable entre media hora y tres horas; en hojas húmedas y no esterilizadas, desaparecían á los tres días y en hojas húmedas, pero esterilizadas, á los dos ó cuatro días.

En una infusión de tabaco al 4 por 100, es decir, 10 gramos de tabaco y 200 de agua, viven los bacilos hasta treinta y tres días; pero en otra disolución más concentrada al 50 por 100 sucumben á las veinticuatro horas.

La acción más enérgica del tabaco contra los gérmenes coléricos reside en el humo; los bacilos, envueltos en humo de tabaco quedan destruidos en cinco minutos, ya en los caldos de cultura, ya en la saliva esterilizada ó no.

Rectifiquen su juicio los detractores del tabaco.

Un mal cohete de la Tabacalera puede salvar á un cristiano en una epidemia colérica.

¡Conste que no damos bombo á la empresa que está encargada en España de darnos de fumar!

Anteayer le fueron administrados los Santos Sacramentos á la señora doña Elvira Cayuela, esposa de nuestro buen amigo don Francisco Gortari.

Deseamos el restablecimiento de la enferma.

La Gaceta ha publicado una real orden de la presidencia, disponiendo que, sin alterar el número actual de 100 plazas que deben tener cada uno de los colegios de huérfanos de Guadalupe, ni las reglas porque se rigen, sean preferidos para cubrir las vacantes que vayan ocurriendo en los expresados colegios, los huérfanos de militares fallecidos en el campo de batalla ó á consecuencia de heridas recibidas con motivo de las recientes operaciones de Melilla.

Leemos en un diario de Nueva York —y lo advertimos á las aficionadas á los ramos de flores,— que la notable actriz Mary Temps, que es reina de la escena norteamericana, ha estado á punto de morir envenenada por alguien que conoce á fondo sus aficiones y gustos.

En un entreacto recibió un magnífico ramo de rosas: miss Mary, siguiendo su costumbre, después de contemplar las flores cogió un capullo y se puso á comerlo; pero el gusto amargo que notó en seguida le obligó á pensar que el ramo podía estar envenenado.

En efecto, analizado por un químico, resultó que el ramo había estado sumergido en una preparación de estrignina. A poco muere la actriz como Adriana Lecouvreur.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Marcelo P. y mr.
SANTO DE MAÑANA.—San Antonio ab. y cf.

Sección amena

Hablando ayer con Tomasa me dijo entre otras razones: —Yo llevo los pantalones lo mismo aquí, que en mi casa. Y al poco tiempo vi yo, que lo que me dijo es cierto, pues ella al probar su aserto claro es, me los enseñó.

Dices, Pura, que miento. No te asombre miento cuando te llamo por tu nombre.

Robaste mis ilusiones me robaste el corazón y por robar me robaste dos pesetas y el reloj.

—Señorita, yo en su casa más no puedo resistir; ayer tarde en la cocina me dió un beso don Fermín —Que escándalo! ¿Y tú qué hiciste? —Cuando á él descubrió vi fui de puntillas, y el beso que me dió, le devolví.

PEDRO LOPEZ.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'7 grados centígrados, y la mínima de hoy 0'1.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 730'5.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 116

Para el cementerio

Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas de mármol á precios muy arreglados.

IRIGARAY—MARMOLISTA—PAMPLONA

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 16 (varias horas).

LOR ANARQUISTAS

Habiéndose descubierto un complot que fraguaban los anarquistas para vengar el fusilamiento de Pallás y la detención de muchos de sus compañe-

ros, sábase que el ministro de la Gobernación ha dado órdenes telegráficas á los gobernadores de las provincias en que las doctrinas anarquistas tienen algún arraigo, para que extremen su celo y vigilen constantemente á los afiliados á asociaciones de esta índole.

EL SEÑOR SAGASTA

Ayer estuvo en Palacio el señor presidente del Consejo de ministros, que sostuvo una larga conferencia con Su Magestad la Reina Regente.

La larga duración de la entrevista ha dado lugar á comentarios de todo género, pero no hay que estrañar que la visita haya sido larga despues del tiempo que el señor Sagasta ha estado sin salir de casa.

El señor presidente del Consejo, aunque cojea algo, se encuentra relativamente bien y recibe muchos telegramas de provincias felicitándole por su restablecimiento.

BUENA IMPRESION

Ha producido la carta de despedida que Martinez Campos ha enviado al hermano del Sultán.

¿SERA VERDAD?

Dícese que el sultán de Marruecos ha enviado al Riff un numeroso ejército para castigar á las kábilas.

LOS DISIDENTES

Preguntado el señor Sagasta para conocer su pensamiento respecto á la actitud en que se han colocado algunos diputados de la mayoría, que no ocultan su descontento desde hace algunos días, ha manifestado que confía en dominar el conflicto sin grandes esfuerzos y que tomará enérgicas medidas para que en lo sucesivo no se repitan en el partido liberal estas conjuras.

El señor Sagasta está animadísimo.

UNA FELICITACION

Cuando ayer estuvo en Palacio el señor presidente del Consejo de ministros fué felicitado por la alta servidumbre.

LLEGO LA CONTESTACION

El ministro de Estado ha recibido un telegrama en el que se le anuncia que están terminados todos los preparativos para recibir á la embajada que preside el general Martinez Campos.

Por lo tanto pasado mañana sale de Melilla para Mazagan la embajada á la que se hará un suntuoso recibimiento en esta población y Marruecos, pues en ello ha puesto grande empeño S. M. Sheriffiana.

La embajada hará su entrada en la capital del imperio marroquí el último día del presente mes si no ocurre algún contratiempo en el viaje.

No formarán parte de la embajada ni el padre Lerchundi ni el intérprete señor Saavedra que se encuentran enfermos.

Muley-Hassan tiene gran empeño en que el general Martinez Campos y su acompañamiento acepten como alojamiento el palacio de Muna que es un soberbio edificio, en el cual se han realizado importantes trabajos de decoración.

El corresponsal.

BOLSIN

Madrid 13 (16'30 m.)

MADRID	
Deuda perpétua 4 p interior fin corriente.	66 55
id. fin próximo.	76 60
Exterior Contado.	76 60
BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes.	76 75
Exterior id. id.	76 82
BOLSA DE PARIS	
4 p exterior fin de mes.	62 58
Renta francesa.	97 80
BOLSA DE LONDRES	
4 p exterior fin de mes.	76 75

BENARD Y C.^a (Madrid.—Juan de Mena, 3.
Paris.—Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 15 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior.	66 55
Id. id. fin corriente.	76 60
Id. id. id. próximo.	76 60
Deuda perpetua al 4 p exterior:	
Acciones del Banco de España.	76 60
Deuda amortizable al 4%.	76 60
Compañía arrendataria de Tabacos.	76 60
Billetes de Cuba (1886).	76 60
Id. id. (1890) liberadas.	76 60
BOLSA DE PARIS.	
4% exterior.	62 58
3% francés.	97 80
5 por 100 italiano.	76 60
Acciones de Beers (diamantes).	76 60
4 por 100 turco.	76 60
Acciones de Riotinto.	76 60
Ferrocarriles andaluces.	76 60
Idem Nortes.	76 60
Renta portuguesa.	76 60
Ferrocarriles Alicante.	76 60
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista.	76 60
Londres, á la vista.	76 60

Anuncios preferentes

La fonda

de Cárlos Maisonnave, se ha trasladado á la casa de nueva planta de la calle Estafeta número 60.

A los Ayuntamientos

Se les proporciona agentes ejecutivos para la realización de cuantos débitos por contribuciones y de otros conceptos se les adeude.

Las corporaciones que necesiten de estos funcionarios pueden dirigirse á la Agencia de don Santiago Hernandez, calle de la Estación número 2, 2.º; Tafalla (Navarra.)

Quintas

PASCUAL MAÑERO Y SANZ

ofrece sustitutos para este reemplazo en condiciones ventajosas para los interesados y el que los desee puede dirigirse á su domicilio, Estafeta 65, 2.º, Pamplona.

Pedro Prim

ORTOPÉDICO

Conocido es por el público su establecimiento de Alsasua, que en la actualidad tiene en Vitoria, donde ha fijado su residencia. El señor Prim llegará á Pamplona donde permanecerá los días 17 y 18 del corriente mes, hospedándose en casa de doña Angela Oteiza, Plaza del Castillo 19, donde recibirá dichos días de nueve á una por la mañana y de tres á ocho por la tarde.

El constante trabajo de tan difícil arte, y la práctica que ha adquirido, le han proporcionado verdaderos conocimientos para prevenir las deformidades del cuerpo, y con los aparatos que fabrica, dá á los pies y piernas una buena y completa conformación.

Construye por sí mismo toda clase de aparatos y también de calzado; de modo que combinando los medios mecánicos más perfectos, permiten á las personas enfermas y defectuosas caminar y dedicarse á sus trabajos habituales.

Advierte á aquellos pacientes que, habiendo usado aparatos extranjeros y de otras procedencias, no han conseguido resultado satisfactorio, no vacilen en someterse á este ortopédico, quien se compromete á hacer arreglos y enmiendas hasta conseguir que los aparatos queden servibles y absolutamente útiles.

Sustitutos

El que suscribe ofrece ponerlos para los quintos del actual reemplazo á precios económicos, siendo el pago á plazos ó al año y día.

Dirigirse á Pedro Echapare, Curia 5, 2.º, Pamplona. 4—15

Cada quince dias

Se reciben las últimas novedades en devocionario, tarjetas de felicitación y religiosas, papel de cartas, objetos de escritorio y artículos de piel de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

CASILDO IRIARTE—SAN NICOLAS 4

Sustitutos

La sociedad de quintas CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA establecida hace años en la calle San Nicolás 4 á la que ha adjudicado el Excmo. Ayuntamiento de esta capital la subasta de todos los sustitutos que necesita para el actual reemplazo, ofrece á los particulares poner licenciados absolutos y reservas á precios económicos.

Pamplona 23 Diciembre de 1893.

CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrian y C.ª, Puertaaferrisa, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

"La Bodega"

En este almacén calle de San Antón número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

- Vinos clarete de mesa.
- id. superior seco de Borja.
- id. id. abocado id.
- id. viejos secos del país
- id. moscatel.) De don Camilo Cas-
- id. rancio seco.) id. rancio seco.
- id. id. dulce.) tilla de Corella.

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino.
GASEOSAS
CERVEZAS
AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne

de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Antón 48
y Nueva, frente á las Escuelas

Establecimiento tipográfico

DE ROMAN VELANDIA

Calle de San Nicolás, 17, Pamplona

En esta acreditada casa se han recibido magníficos juegos de libros con debe y haber y Diarios, así como borradores en toda clase de precios y tamaños.

Gran surtido de toda clase de papeles para escribir y sobres, tanto en barato como en lujo y fantasía, de barba de todas clases y de las mejores fábricas.

Petacas, carteras, tarjeteros, limosneros, fosforeras y portamonedas de varias clases y precios económicos.

Las oficinas y particulares encontrarán un variado surtido en escribanías de hierro y madera, tinteros, pupitres, bades, plumas, portaplumas, lapiceros, gomas, reglas, lacres, plumeros y todo lo concerniente al ramo de escritorio.

En esta casa se hacen toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación con esmero, gusto, prontitud y economía.

Precioso y variado surtido en participaciones de casamiento y de nacimiento, recordatorios, carnets para bailes, menús para comidas de lujo, y de lo más selecto que se fabrica en Inglaterra, Alemania, Francia y España. Tarjetas de visita desde 1 peseta el 100 hasta 5.

Precioso surtido de tarjetas de felicitación.

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.

Gran surtido en camas inglesas.

Venta al contado y á plazos por semanas, quincenas y meses.

MERCADERES, 23, junto á la lotería del señor Rodríguez.

Precios fijos, La Perla Industrial, precios fijos.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

DEPOSITO DE CARBONES MINERALES Y COKES SUPERIORES

de Felix Utray e hijo—Pamplona

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

PRECIOS PARA LA VENTA AL POR MENOR

	100 KILOGRAMOS	Pesetas	Cs.
CARBON «REGENTE» granado, dos veces cribado, especial para usos domésticos.	6		
CARBON GALLETA, clase superior, para cocinas económicas y fraguas.	5		
COK SUPERIOR (no de gas) partido, para estufas y cocinas.	6		
COK SUPERIOR (no de gas) grueso, para estufas y cocinas.	5	50	

Mínimum de venta 100 kilogramos

NOTAS. Para los envíos por ferrocarril, deben los compradores, al hacer el pedido, remitir los correspondientes envases y á quien lo solicite, esta casa facilitará sacos vacíos fuertes, usados, cobrando por cada uno 0'75 pesetas. Estos envíos se harán siempre facturando á reembolso.

Los precios arriba indicados, se entienden puestos los combustibles en domicilio ó sobre vagón en a estación del ferrocarril de Pamplona.

Se hacen descuentos según la importancia de los pedidos.

Dirección: Félix Utray e hijo, Santo Domingo 2, principal—Pamplona

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK



Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADEL, PAQUIGNON Y C^a, 40, rue Saint-Lazare, París.)

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias
Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.
La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.
Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir: *GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre*.—Renard, propietario y director.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las **CÁPULSAS COGNET**
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, París

LA MUTUAL LIFE
Compañía de seguros sobre la vida
DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de **286.000.000 de pesetas**

Es la compañía más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — En TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, París.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago, ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C^a, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS
y en las Boticas

LA EPILEPSIA
Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

y todas las afecciones nerviosas en general se curan radicalmente con las pastillas antiepilépticas de

OCHOA

No se desconfie de la curación por antiguo que sea el padecimiento

PROSPECTOS GRATIS.—MESON DE PAREDES, 7, PRAL.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Baleares.

En Pamplona Farmacia de Marquina

VINO DE VIAL

Tónico Anaplítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles y todas las personas delicadas

A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.